

脱贫攻坚 奋力争先

# 陕西推行高校“双百工程” 产业智力帮扶齐发力

本报讯(高奇发)在脱贫攻坚中,陕西省发挥高教资源优势,启动了103所高校结对帮扶96个有扶贫任务的县区的“双百工程”,精准结对帮扶成为我省脱贫攻坚工作的一大特色亮点。

这两天,由我省各高校组织“万名学子扶千村”大学生暑期社会实践脱贫攻坚专项活动正在开展。西安大学派出了174支大学生暑期大学生实践团队。地质工程与测绘学院的陈经纬已经是第二年参加暑期实践了,今年他带队帮扶商南县。

西安大学地质工程与测绘学院学生陈经纬说:“首先是关爱留守儿童,利用假期对他们的作业进行一个辅导,同时我们帮助有意搭建网上平台的村民搭建网上平台,最后我们会形成一个产业和贫困户的调研报告。”

利用大学生暑期社会实践助力精准扶贫,是我省教育部门今年推进“双百工程”的一个新举措。西安大学承担了佳县和商南县两个贫困县的帮扶任务。学校在佳县设立了电子商务和文化旅游产业两个产学研合作基地。在商南县帮助当地制定路桥交通、乡村文化旅游、产业发

展规划。长安大学副校长朱杰君介绍:“通过打造项目,实现长安大学+政府+企业+贫困户的脱贫模式,带动贫困户进入到这个合作的形式之间,助力佳县和商南县如期合格达标地脱贫致富奔小康。”

这两天,由西安外国语大学组织的旬阳县中小学英语骨干教师集中培训正在开展,来自山区学校的英语教师薛正涛主要是接受专业的口语培训。

旬阳县晓秦初中英语教师薛正涛说:“我们偏远地区基本上很难遇到有这种条件来进行英语口语的学习,老师讲的课非常实用,这样非常有利于促进我们自己的教学方法。”

在“双百工程”帮扶中,西安外国语大学帮扶旬阳、镇坪和镇安三个贫困县,依托学科专业特色和人才优势,学校旅游学院全程参与旬阳县蜀河古镇基地建设。

西安外国语大学纪委书记王强接受采访时说:“从全域旅游以及旅游景点接待能力提升角度以及他们外语教师的培训,特别是外语老师的提升,下半年我们将此进行新一轮培训。”

我省开展高校结对帮扶扶

困县的“双百工程”以来,全省高校紧密契合帮扶区县需求,开展各类辅导、讲座、医技交流、田间教学等培训活动400余场。

省委高教工委副书记李智军对笔者说:“我们调整组织了



日前,汉中市留坝县举办食用菌标准化生产技术培训,各镇共67名学员参加培训。近年来,该县狠抓食用菌产业规划布局,龙头企业示范引领,着力推动食用菌产业向“规模化、标准化、集

15所部署高校和省内外高水平大学,全部把优质资源和力量聚焦在11个深度贫困县。聚焦我们实体项目和产学研一体化示范基地,充分发挥高校资源优势,助力全省打赢脱贫攻坚战。”



群化、集约化”方向迈进。目前,全县已建成食用菌产业基地52个,大棚1503个,新发展代料香菇800万袋、段木香菇1.53万架,预计产值达6000余万元。

某村搞“贫困户”民主评议,由第一书记、村干部及组长组织群众参加会议,现场听到的满是争吵,一些村民为自己没有争得贫困户而不罢休,坦言:“我家比他家还穷呢”,结果会议无法按程序继续进行终于不欢而散。以入选“贫困户”为荣,无非是想依靠扶贫政策,不劳而获得到钱物补助。如此,不论你客观原因如何,在主观上,你志已穷。再精准的扶贫,也是扶有志脱贫之人,人人争当“贫困户”,不思进取、坐享其成绝非脱贫攻坚工作的本意。

时下,不少地方纷纷派出大批扶贫工作队员,揣着现金,牵着牛羊,拎着衣物,浩浩荡荡到村里开展扶贫,场面热火朝天。时隔数月后,现金被花光,牛羊被变卖或吃掉,只有衣物还穿在人身,村里面貌依旧,村民依旧。于是催生了人人哭穷,人人争当贫困户,“要懒懒到底,政府来兜底”,不以“贫”为耻,反以“贫”为荣的贫困文化。这一文化怪相,势必渐渐稀释着人穷志不穷的精神之源,无形中培育了不思进取、坐享其成的投机心理,导致的将是急速堕落的循环贫困。

## 精准扶贫更要精准扶“志”

· 廖霖 ·

笔者近几年常到农村亲戚家走走。在与群众聊天中,听到一些人哭穷:有的住着宽阔的房屋,家里有着小轿车,却说是贫困户应该得到政府的照顾,云云。

由此看来,做好“扶志”工作,是扶贫干部的当务之急和不能推脱的担子。

扶贫要扶“志”,这个“志”是村民主动摆脱贫困、发家致富的意志。扶贫干部应鼓励村民不满足于依靠政府,帮助其知晓该如何主动利用手中资源。

扶贫要扶“志”,除了物质帮扶外,更重要的是,要把贫困户尤其是贫困户学生的志气培养起来,启发他们勤奋学习,通过知识改变命运。

扶贫要扶“志”,制定发展规划要有长远眼光,工作队在完成本职工作的同时,要注重村干部队伍的培养和建设,储备后备人才,给扶贫工作留下发展后劲。

精神贫困比物质贫困更可怕。一个人的物质贫困可能只是一时,但精神贫困可能伴随一生。希望更多的基层干部早走出“重扶物轻扶志”误区,激发贫困户的脱贫内生动力,变“要我脱贫”为“我要脱贫”,把扶贫工作做扎实。

## 新闻直通车

### 我省上半年住宅均价7785元/平方米

延安市价格上涨幅度最大

本报讯(记者薛生贵)8月3日,记者从省统计局获悉,上半年,我省待售面积持续减少,商品房库存减少,住宅均价7785元/平方米,同比增长24.1%。

上半年,全省除了商洛市,其他地市住宅价格均比2017年有所上涨,其中,延安市价格上涨幅度最大,其次是西安市。

2018年6月70个大中城市新建商品住宅销售价格指数显示,西安市同比增长10.4%,在70个大中城市里排名第9位,同比涨幅连续15个月超过10%,环比保持28个月持续上涨。

二季度,除铜川市、宝鸡市和商洛市销售面积增长比一季度有所减缓,其他地市增速均比一季度有所加快。西安市上半年商品房销售面积1252.77万平方米,同比增长10%,比一季度提高0.2个百分点,占全省总量的68.5%。

省统计局工作人员透露,上半年我省房地产企业资金来源主要以自筹资金和定金及预付款为主,除定金及预收款增长比一季度有所减缓,其他资金组成部分增速均比一季度有所提高,到位资金总体趋于宽松。

### 商南县建成智慧菜市场多方受益

本报讯(通讯员代绪刚)“在今年5月市场推广电信翼支付业务时,在工作人员的帮助下,非常方便地注册了账号。逢五返五、逢六以一当十、天天优惠让我的客户得到实惠,口碑很快传出去了,销量也明显提升。现在每天一开门,就有很多客户,周五周六好多老客户专门过来买菜。”近日,商南县南坪路智慧菜市场签约商户吉祥干菜店店主吴琨向记者介绍。

“南坪路智慧菜市场”是商南县智慧城市项目推广的一项重要民生工程。该县城关街道办、县电信公司、双强集团充分发挥自身优势,共同推动

“南坪路智慧菜市场”建设,利用电信手机翼支付业务,为市场繁荣、多元化惠民服务提供了新的途径。

据悉,“智慧菜市场”主要是利用电信手机翼支付业务,方便群众买菜消费,避免商户找零麻烦,而且每次消费均有折扣优惠,多方受益。电信翼支付是中国电信推出的线上手机加支付的便民惠民业务。电信用户在上述商户消费时可享受每逢周五满十返五,每月最高立减20元;在“南坪路智慧菜市场”签约商户消费,除享受每逢周五满十返五的普惠优惠外,6个月内还有周六以一当十返九的超值优惠。

“老张终于找到女儿了!”7月29日晚,中央电视台综合频道《等着我》公益寻人栏目播出的一则寻亲故事,让城固县博望街道办河坎村的乡亲们振奋不已。

30年前,城固县5岁女童张莹被拐卖到河南的社旗县另一户张姓人家。张莹在养父母家念完小学五年级就被迫辍学在家,历经坎坷,迫不得已15岁南下打工谋生,现在家庭和睦,儿女双全,她始终盼望能与爸爸、妈妈团聚。在大型公益寻人节目《等着我》栏目组工作人员和广大爱心人士的不努力下,时隔30年,张莹父女终获团聚。



张莹和父亲在故宫前合影留念

## 《等着我》不放弃 父女终得团聚

母女街头失散

虽然当时张莹只有5岁多,但她清晰地记得自己被拐卖的情景。1988年的夏天,妈妈带着她到街上(此地离铁路不远)买了个大西瓜,看着她馋嘴的可爱模样,就找人帮忙切开,让她坐在街边的树荫下痛快地吃起来。因母亲临时有事,看女儿乖乖坐着吃东西就放心走开了。小张莹吃了一阵子,转头发现妈妈怎么不在身边,她就边哭边叫:“妈妈,妈妈……”这时边上走来一个男人问她:“你在找你妈妈吗?我认识你妈妈。走,我带你找她去。”于是小张莹就信以为真,跟着去了。走了很长时间,她心里感到害怕,不愿再走,就大哭起来,然后就没有了记忆。等她醒来,已经在安康汉阴县城关镇赵某的家中了。又过了不久,她就被送到河南南阳社旗县养父母张某家中,一直在社旗县生活到15岁。

寻女肝肠寸断

听村里的大爷大妈讲述:那个时候交通、

公益寻人圆梦

张莹渐渐长大,拥有了自己温馨的家庭和一双可爱的儿女,但张莹总觉得自己的心缺了一块。她把这件事情整理后发给央视《等着我》栏目组,栏目组工作人员与宝贝回

通讯、网络都不发达。张莹走后,张莹妈妈天天早出晚归地从走失的街上、村里往远处去寻找,把全城都找了无数遍。村里的好心人也帮着寻找,帮忙到处打听,但都遍寻无果。事发时张莹的父亲外出做生意了,什么时候回来还不知道。越是希望,绝望就越深。张莹妈妈思女心如刀割,在悔不该当初自己走开把张莹弄丢的深深自责中精神失常了,经常自言自语,时哭时笑。一天,她说要到远处去找张莹,出门后就再也没有回来。等张父回到家还没喘口气,听到的就是妻子疯了,妻子、女儿都丢了。在邻居的帮助下,他打起精神,开始了一次次、一趟趟的寻找,结果没有任何消息。最后,张父万念俱灰,离开了这个伤心地,到别处聊度残生。

一晃3个多月过去了,当民警们排查到城固县河坎村时,这也是城固县境内符合上述条件的最后一个村,一个年轻时当过村干部的老大爷提供了个线索,说几十年前我们村丢了个几岁的闺女,她妈疯了,到处找她也走丢了,她爸爸到处找她俩,找了几年没

## 炎炎夏日 丝丝清凉



面对持续高温天气,西铁工程公司工会组织开展了“送清凉、鼓干劲”主题活动,为施工生产一线的职工送去了西瓜、绿豆、饮料等防暑降

温品,让大家感受到了酷暑中的丝丝凉意。图为7月25日,该公司工会正在对秦汉大道项目的职工进行慰问。



近日,平利县各界纷纷开展“夏送清凉”慰问一线活动,截至7月底已为2200余名高温作业一线职工送去了价值17.6万元的防暑降温大礼包。



8月1日,白水公路管理段开展“夏季送清凉”慰问活动,班子成员将茶叶、绿豆、白糖、西瓜、蚊香等慰问品送到一线养路工人手中。

## 企业快讯

洛川供电公司

### 创新“三心”服务 优化营商环境

本报讯(通讯员王晚侠)“如今用电越来越方便,我们企业安装一台200千伏安的配变,从申请用电到正式接电仅用了六天,我只跑了一次,办电人员工作态度积极,我们十分满意。”8月3日,洛川县旭华苹果专业合作社经理成志平在接受洛川公司调控人员对新装客户电话回访时如是说。

今年以来,该公司创新推出“人人争当电保姆,‘三心’服务见真情”活动。一是“供电服务贴心”,建立供电所员工与辖区客户的微信群,实现计划检修停电、电费余额预警、安全用电知识推送的“手机服务”。对孤寡老人、重要客户等发放“爱心联系卡”,主动上门,定期走访。二是“客户办电放心”,推行办电“一次性完成”,“一站式”服务。将高压供电可控时限由原10个工作日缩短至6个工作日;三是“群众用电省心”,大力推广线上报装、线上缴费等,实现停电信息、电费余额等系统自动“提醒服务”,让供电服务增值。

西电宝鸡电气有限公司

### 荣获工信部智能制造试点示范项目

本报讯(通讯员高龙波)近日,工业和信息化部公布了2018年智能制造试点示范项目名单,中国西电集团西电宝鸡电气有限公司申报的“中低压输配电装备智能制造试点示范项目”榜上有名。

5月4日,公司按要求提交申报材料后,经陕西省工信厅推荐,工业和信息化部组织专家评审、现场检查等环节的检验,“西电宝鸡电气中低压输配电装备智能制造试点示范项目”成功入围工信部2018年智能制造试点示范项目。

通过本项目实施,建成了以“集成化、精益化、数字化、互联化”为特征的西电宝鸡电气智能化工厂,提升了制造过程的数字化、网络化、集成化水平,企业运营成本降低了22.03%。

音信,就离开这里住到别处去了。再找来几个上年纪的村民一问,都说确实有这事。拿来女孩照片给他们辨认,都说长得很像女孩妈妈年轻时的样子。功夫不负有心人,张莹的家找到了,她和亲人的团聚也有了希望。

父女千里相见

张莹一直模糊记得自己的妈妈,一直盼望与父母团聚,她说:“我一直记得妈妈的微笑,是妈妈的笑支撑我一直坚强活下来”。她一天要打三份工,从凌晨4点多起床要一直忙活到夜里11点多,这样的日子一直持续了14年之久。问她为什么这么拼,她说一方面要给孩子创造好的生活条件;另一方面她要努力找到爸爸妈妈,要对他们好。在查得城固县博望街道办事处河坎村张文清家在30年前丢过一个女儿后,及时采集血样送检,进行数据比对,结果二人系父女关系。在央视《等着我》栏目组的安排下,父女二人时隔30年在北京得以团聚。一见到父亲,张莹一下子扑过去跪在头发花白的父亲脚边,抱着爸爸的腿就嚎啕大哭起来……

张莹父女团聚了,但张莹的妈妈却迄今下落不明。张莹动情地说:“我多希望妈妈再抱一抱我!我多希望妈妈再对我笑一笑”。愿张莹一家三口团聚的日子早日到来! 通讯员 单庆华 何文月



新闻